

以一流状态 创一流业绩

总投资3亿元,把农牧旅综合体项目与畚族银饰、山歌、乌米饭等文化元素进行深度融合
新登鹿主题农牧旅综合体启用

记者 高远 通讯员 周诗楠 鄢林强

近日,杭州鹿鸣生态农业开发有限公司正式启动“富阳新登鹿主题农牧旅综合体”项目。

项目位于新登镇双江村火神湾,已有50余头从大兴安岭优质种鹿场引进的梅花鹿在此“安家落户”。这些“新居民”佩戴着专属电子耳标,体温、运动量等数据实时传输至养殖管理系统,鹿舍内恒温饮水装置与自动放牧系统全天候运转,确保鹿群适应江南湿润气候。

基地负责人夏海芽透露,首批鹿群已完成数字化检疫与适应性驯化,标志着总投资3亿元的鹿主题农牧旅综合体项目开始进入实质运营阶段。



从良渚到畚乡的时空对话

项目缘起于良渚遗址考古发现——莫角山宫殿区出土的鹿骨遗存,揭示着5000年前先民与鹿的共生关系。如今,鹿鸣公司以现代产业为载体,将这份文化遗产注入富阳新登的青山绿水间。作为杭州唯一畚族聚居地,新登镇双江村独有的民族文化与鹿主题碰撞出独特火花。

新登镇双江村党总支书记、村委会主任徐冬武指着规划图介绍:“将来我们要把鹿主题农牧旅综合体项目与畚族银饰、山歌、乌米饭等文化元素进行深度融合,开发鹿皮鼓、鹿角雕刻等特色手作,让游客沉浸式体验‘鹿鸣畚韵’的独特魅力。”

“届时,游客可参与畚族歌舞、手工艺制作,还能体验鹿茸采割等特色活动,形成‘观鹿影、听畚歌、品双韵’的文化沉浸式体验。”基地负责人夏海芽表示:“我们这个鹿主题项目将与畚族文化品牌同步建设,形成‘一鹿一畚’的文化共生模式。”

全链路数字化重塑养殖生态

新登鹿主题农牧旅综合体项目建设周期预计为3至5年,纳入储备后从鹿养殖开发为先,逐步完

成鹿养殖厂、中草药种植基地、鹿产业人才中心、康养中心、数字中心、科创中心、鹿文化博物馆、畚族文化区等设施建设,为项目整体开发搭建价值平台,快速促进滚动发展。目前,前期规划已完成,数字化建设正在进行中,一期鹿养殖平台预计在3月底完成开发并投入使用。

在智慧鹿场施工现场,夏海芽展示了11项数字化系统的应用蓝图。每头鹿佩戴的智能耳标记录全生命周期数据,消费者扫码即可追溯产品“前世今生”;AI系统实时监测鹿群健康,TMR全混合日粮精准配比营养套餐,甚至棚舍放牧音乐定时引导鹿群作息。

“未来消费者能通过AR技术‘云养鹿’,实时查看自家认养鹿的生长状态。”夏海芽展望,到2030年,这里将形成集文化溯源、科技养殖、健康消费于一体的产业生态圈,年综合收入有望突破2亿元。“也非常期待能用我们的力量,来帮助双江村实现从‘传统农耕’到‘文旅强村’的跨越,使村民人均年收入有一个明显的增长。”

畚鹿和鸣的共富蓝图

据了解,新登鹿主题农牧旅综合体项目规划“养殖+加工+文旅”全产业链,预计2027年形成2800头养殖规模,年消耗农业废弃物4200吨,产出有机肥3000吨,构建“秸秆喂鹿-鹿粪还田”生态循环链。夏海芽透露,依托浙江大学生命科学院的5项鹿茸多肽专利技术,未来将开发鹿血胶囊、鹿茸精华等高附加值产品,并建设数字化展销中心,目标是将鹿茸附加值提升至传统销售的3倍以上。

文旅板块则计划打造全国首个鹿文化研学基地,结合畚族民俗风情街、康养民宿和生态餐厅,预计实现年接待游客超10万人次。徐冬武期待文化赋能带来的裂变效应:“我们也将与基地进一步探索合作模式,比如采用‘企业+村集体+农户’的联营机制,来带动周边发展鹿饲料种植、手工艺等配套产业,为村民创造更多的就业岗位。”

新登镇相关负责人表示,新登鹿主题农牧旅综合体项目是镇域“一二三产融合”的重点工程,目前政府已协调土地流转、资金补贴和基建配套,未来将依托“鹿文化节”“畚族三月三”等活动IP,推动新登成为长三角文旅新地标。

胥口镇春耕跑出“加速度”

记者 高远 通讯员 沈致远 夏晓燕

3月22日清晨,胥口镇金慈村程家畈区块的田野间,两台旋耕机正轰鸣作业。种粮大户姚春头戴草帽立于田埂旁,紧盯着翻耕进度。

“今天务必完成最后这30多亩地,赶在整地灌水前完工!”他擦拭着额头的汗珠说道。作为胥口镇承包近2000亩农田的种植大户,姚春已在其中1200亩土地上播种了小麦和油菜。随着程家畈区块翻耕作业结束,他所承包的800亩农田首轮春耕工作圆满完成。与此同时,其家庭农场内的早稻育秧工作进展顺利,秧盘中新发的嫩芽已挺立如针,整齐排列的翠绿秧苗正等待4月上旬移栽。

“藏粮于技”稳产增收,千亩农田焕新生

作为胥口镇最大的种粮主体,姚春的“种粮经”透着科技味。“去年水稻亩产超千斤,总产量上千吨,但小麦受天气影响减产了。”他蹲下身抓起一把泥土捻了捻,“今年我们调整了播种策略,专家教我们定制了防旱预案”。在镇农办牵线下,上级部门农业专家多次到他的田间“把脉”,仅今年就开展了

2次技术指导。

胥口镇的丰收图景中,高标准农田建设成为关键支撑。自2019年启动以来,该镇已建成高标准农田2000多亩,今年计划再增1000亩。“过去因为田块分散、机耕路比较小,导致一些大型机械进不到农田。现在沟渠、道路管网贯通,大型农机畅行无阻。”姚春指着新修的机耕路介绍,他的旋耕机作业效率因此提升了30%以上。镇农办工作人员葛海波补充道:“田成方、渠相通、路相连的‘升级版’农田,让灌溉效率提升40%,大型农机作业成本下降25%,去年全镇粮食产值冲上了500万元。”

非粮化整治“腾笼换鸟”,唤醒沉睡耕地

高标准农田建设如火如荼之际,一场“耕地保卫战”在胥口镇同步打响。在葛溪畔的葛溪村,去年刚完成非粮化整治的100亩坡地上,油菜花正泛起金黄波浪。

“这里原是零散苗地,经过土地平整、地力培肥,现在变成‘吨粮田’。”葛海波介绍,镇里通过卫星遥感+无人机巡检+定期走访的方式,对整治地块实行“建档跟踪”,确保粮田姓“粮”。

近3年,胥口镇累计完成非粮化整治3000余亩,“我们采取‘分类整治’策略。”葛海波解释道,“对坡度25度以下的苗圃园逐步退苗还粮,闲置抛荒地由村集体统一流转,连片地块引入种粮大户经营。”在棠棣村,原本杂草丛生的50亩抛荒地,经整治后由种粮大户接手,去年试种节水抗旱稻即获亩产900斤佳绩。

政策春风拂沃野,撂荒地变身“希望田”

胥口镇通过“政策包”充分激发种粮活力。镇里不仅通过网络群、公众号实时推送农情信息,还组织农技专家“上门问诊”。

葛海波翻着工作日志盘点:“去年开了10多场培训会,光是水稻优种推广就覆盖全镇80%农户。”对于尚存的零星抛荒地,镇里正引导各村加快流转,“要让每一寸耕地都成为丰收的摇篮”。

站在刚翻新的田垄上,姚春算起了“丰收账”:等这季早稻插完,接着种晚稻、小麦、油菜,两熟轮作亩产值能到2000元。春潮涌动的胥口沃野上,智慧农机穿梭如跃动的音符,在科技兴农的五线谱间谱写金色乐章。

万市镇小“桂正伦、吴曼丽”教育基金颁奖典礼暨“未来,你是谁”大讲堂活动举办
情系万市 筑梦未来

通讯员 陈柳青 赵婷 记者 王杰

百年大计,教育为本。3月22日下午,万市镇小“桂正伦、吴曼丽”教育基金颁奖典礼暨“未来,你是谁”大讲堂活动举行。基金捐赠人桂帆、徐建东、桂雅杉等出席活动。

万市镇中心小学校长方萍向桂帆女士及桂氏家人们表示敬意和感谢,向所有的获奖人员表示祝贺。她希望,老师们要怀“幼吾幼以及人之幼”之心

守护成长,希望学生少年负壮气,成就自己,回馈社会。

基金捐赠人桂帆女士宣读“桂正伦、吴曼丽”教育基金获奖师生名单。一等奖奖金获得者胡国敏表示,他将拿出10000元奖金用于帮助那些家庭贫困却有一个体育梦的孩子,或奖励在区级比赛中获奖的同学。一等奖奖学金获得者、六(2)班同学金子涵也表示,将带着桂氏家族对自己的殷切希望努力前行。

活动最后,在场的嘉宾、师生们共同聆听精彩讲座——《联合国和国际原子能》。这场讲座不仅在孩子们心中种下了知识的种子,更点燃了他们对未来、对世界的无限期待。

万市镇相关负责人表示,万市镇小“桂正伦、吴曼丽”教育基金的设立,为学校的蓬勃发展注入了强劲动力,不仅有助于提升师生的创新思维与实践能,助力学校迈向更高水平,更在全社会树立了尊师重教的良好风尚。

新桐乡十里长山登山道开通

记者 章成 通讯员 戴子洋

3月22日上午,十里长山登山道开通首发仪式在新桐乡程浦村举行,为户外运动开启新篇章。

活动现场,有来自区户外运动协会的80名登山爱好者参加。据了解,十里长山登山道从程浦村程坟石马坞蜿蜒至东坞里,巧妙形成一条全长5公里

的环线,全程海拔约350米。其特点之一便是遵循原生态理念打造,尽量减少硬化措施,让登山者一路踩着落叶前行,感受山林间最纯粹的野趣。“这条登山道专为户外运动爱好者量身定制,走完全程需2.5—3小时,不仅体能得到锻炼,还能将富春江的壮美景色尽收眼底。”户外运动协会会长张建龙说道,值得一提的是,当下正值春季,山上蕨菜生长茂盛,

爱好者们还能在登山途中体验挖野菜的乐趣,为运动增添别样趣味。

新桐乡此次开通十里长山登山道,既为区域内的户外运动拓展了空间,又将自然风光与健身休闲完美融合。后续,区户外运动协会还计划持续在此举办登山活动,让更多人领略十里长山登山道,畅享户外生活。

新闻集束

■鹿山街道
成人高中“双证制”开班

本报讯(通讯员 凌晓飞)3月25日,鹿山成校2025届“双证制”成人高学历培训班举行开班典礼,共60余名学员参加。本次“双证制”高中班实施“文化教育+职业技能”双轨培养的全新模式,学制1年,设置语文、数学、社会科学、公民道德与法律基础四门核心课程,并结合社会需求开设家政、烹饪、红十字救护等技能培训模块。教学采用“线上为主、线下为辅”的灵活教学模式,学员可通过“在浙学”平台进行线上课程学习,线下集中辅导安排在周末或工余时间进行。

■银湖街道
共建绿色无毒家园

本报讯(通讯员 童林环)日前,银湖街道禁毒办全面启动禁种铲毒专项行动,通过“巡查走访+入户宣传+野外勘探”三位一体工作模式,坚决遏制非法种植毒品原植物行为,守护一方净土。街道禁毒办组建由公安民警、禁种社工、网格员及志愿者组成的联合巡查队伍,深入田间地头、废弃院落、房前屋后等重点区域开展拉网式排查;各村社网格员通过张贴宣传海报、讲解典型案例,向群众普及罂粟、大麻等毒品原植物的危害;针对山区、林区等易发生非法种植的区域,街道禁毒办组建专业勘探队伍,运用无人机高空航拍技术等技术手段核查,做到“发现一株、铲除一株、追查一处”。

■春建乡
新茶“龙井43”上市

本报讯(通讯员 余明艳)从3月22日起,茶韵春建的“龙井43”大批量上市。春建乡是富阳区有名的茶韵之乡,距龙井村直线距离仅50公里,是杭州地区最早引种“龙井43”的地方,还是“龙井43”的种苗繁育基地。这里的茶叶拥有原生态无污染的生长环境,一杯杯浓郁的清茶,在芳香四溢间承载了春建人满满的情意。

■胥口镇
开展“共筑文明新风”宣讲

本报讯(通讯员 沈致远)连日来,胥口镇各村依托新时代文明实践阵地开展“倡导文明殡葬 共筑文明新风”宣讲活动。活动中,村干部对殡葬改革政策、文明殡葬理念、绿色殡葬方式等内容进行讲解,并结合实际案例分析传统殡葬习俗的弊端和文明殡葬的优势,引导大家树立厚养薄葬、文明节俭、生态环保的殡葬观念。此外,各村对辖区内的殡葬情况进行实地排查,对排查过程中发现的问题明确整治要求。

■大源镇
开设电商技能培训课程

本报讯(通讯员 张敬峰)3月24日,大源镇杨元坎村以花朝节为契机,开设了实用的电商技能培训课程,共富工坊还同步举办特色农产品评选大赛,为乡村振兴注入全新活力。富阳电商达人春嫂周丽君向大家讲解电商运营知识,从店铺搭建、产品拍摄,到营销推广、客户服务,面面俱到。村民们认真聆听,不时记录重点,积极与老师互动。不少人表示,以前对电商一知半解,现在有了系统学习的机会,感觉为自家农产品找到了更广阔的市场。

■常绿镇
“红韵青年成长营”开营

本报讯(通讯员 裘云珠)日前,常绿镇30余名青年踏着春光,以一场元气满满的登山之旅开启“红韵青年成长营”活动,在蜿蜒“红色金萧路”上追寻红色足迹。沿着革命先辈的足迹攀登古道,青年们驻足聆听红色故事;团队拍照打卡、党史知识“捉迷藏”……青年们把5公里徒步走变成意志力修炼场。

■龙门镇
森林消防宣传全民行动

本报讯(通讯员 刘瑾)近日,龙门镇以“防患未‘燃’·‘森’生不息”为主题,开展“3·19”森林消防日主题活动。通过森林消防火灾应急演练,提升区域协调灭火能力,筑牢春季防火安全屏障。现场展示“引水上山”扑灭实战演练,一路队员寻找水源通过水泵引水,另一路扑火队员携带水带、背包等装备快速赶赴“火场”,队员铺设水带完成后,完成出水扑灭“火情”整个过程衔接紧密,井然有序,队员们配合默契,行动迅速高效。

■环山乡
“双证制”学历提升班开班

本报讯(通讯员 包涵)3月24日下午,环山成校、龙门成校2025年“双证制”学历提升班开班仪式举行。环山乡中心小学校长王华锋解读“双证制”学历提升的政策,他希望2025届全体学员能珍惜机会,积极参与培训,顺利获得双证,并激励他们不断提升学历水平,积极提高理论专业素养。之后,龙门成校老师章其祥介绍“在浙学”小程序的使用,详细指导学员们安装APP,介绍如何进行线上课程学习,确保全体学员现场学懂操作方法。